

Typický »ilegál« v Česku? Málo placený Ukrajinec

Robert Břeštan

www.ihned.cz/brestan

PRAHA, 10. 10. 2006

Jak žijí nelegální migranti, kteří do Česka přicházejí za prací? Obvykle pracují deset až dvanáct hodin denně včetně víkendů, neberou více než patnáct tisíc měsíčně, je jim třicet až čtyřicet let. Přesto, že mají často vysokoškolské vzdělání, nejčastěji pracují v dělnických profesích ve stavebnictví. Hlavními zaměstnavateli jsou české firmy, které je obvykle najímají přes zprostředkovatelské firmy.

Dosud nepublikovaná data o životě cizinců, kteří v Česku nelegálně pracují, vycházejí ze studie, již katedra geografie Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy zpracovává pro Ministerstvo práce a sociálních věcí.

»Hlavní důvody, proč k nám přicházejí, jsou jednoznačně ekonomické,« říká spoluautor výzkumu Zdeněk Čermák z katedry sociální geografie.

Počet nelegálních pracovníků v Česku se odhaduje na 50 tisíc až 200 tisíc. Přesnější údaje o počtech Ukrajinců, kterých je mezi nelegálními pracovníky většina, nabízí ukrajinská strana.

”

*V Česku žije dvě
stě tisíc Ukrajinců,
téměř sedmnáct
procent všech,
kteří odcházejí do
ciziny za prací.*

Olena MALYNOVSKÁ,
ukrajinský Institut pro mezinárodní
problémy a bezpečnost

Podle Oleny Malynovské z ukrajinského Institutu pro mezinárodní problémy a bezpečnost žije v Česku 200 tisíc Ukrajinců, téměř 17 procent všech, kteří odcházejí do ciziny za prací. »Poměr legálních a nelegálních je zhruba jedna ku jedné,« říká Malynovská.

Nelegální pracovníci zaplňují mezery na trhu práce a na míru nezaměstnanosti v Česku podle odborníků vliv takřka nemají.

»Nastupují do profesí, kde lidé chybějí a které jsou pro Čechy neatraktivní,« říká politický geograf

Dušan Drbohlav. Odvrácenou stránkou jsou ale daňové úniky, podpora šedé ekonomiky a nedůstojné pracovní podmínky. »S nelegální migrací je úzce spojena i kriminalita a organizovaný zločin,« dodává Drbohlav.

Mnozí podnikatelé si ale svůj obor už bez této levné pracovní síly nedokážou představit.

»Myslím, že situace ve zpracovatelském a potravinářském průmyslu je ještě horší než ve stavebnictví. Nejsme schopni zároveň platit lidi, investovat do technologií a ještě levně vyrábět. Vede to k poptávce po nelegálních zaměstnancích,« přiznává majitel pekárny z Chomutova, který si nepřál zveřejnit své jméno. »Čestnému podnikateli to samozřejmě nemůže vyhovovat, ale cítím se do této situace vehnán. A na druhé straně – pracovní sílu si najímám prostřednictvím jiné firmy, vystavuji daňový doklad a jsem z obliga,« dodává.

Firem, které se v Česku živí zprostředkovatelstvím práce, je v Česku na 1400. Podle dotazníkového průzkumu, který přírodovědecká fakulta provedla pod příslibem anonymity přímo mezi nelegálními pracovníky služeb těchto firem, nelegální práci imigrantů využívají i velké stavební firmy.